

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Поповой Евгении Михайловны на тему  
«Налоговое стимулирование регионального инвестиционного процесса»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы*

Формирование системы управления налоговыми расходами, в рамках которой реализуется качественно новый подход к учету, установлению общих принципов и обязательных критериев оценки налоговых льгот, определяет востребованность и перспективность научных исследований в области развития теоретических и методологических основ использования налоговых мер поддержки экономических субъектов. На фоне усиления стимулирующей направленности налоговой политики особую научную и практическую значимость приобретают вопросы, связанные с обоснованием целесообразности и эффективности налоговых расходов, которые предоставляются в соответствии с инвестиционными приоритетами, предусмотренными стратегиями социально-экономического развития Российской Федерации и отдельных регионов.

Соискателю удалось основательно проанализировать накопленный научный опыт по заявленной проблематике и грамотно решить комплекс трудоемких задач с использованием современных методов научного исследования, что обеспечило достижение поставленной цели диссертационной работы.

Автореферат диссертации раскрывает основные положения научной новизны, эмпирическую базу исследования, практическую ценность и апробацию сформированных методик. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертантом в полной мере проработан методический инструментарий:

- идеи по проведению идентификации налоговых расходов упорядочены в виде алгоритма;
- в подходе к определению экономической эффективности инвестиционных налоговых расходов выделены этапы и критерии оценки;
- концепция проведения превентивного анализа формализована посредством заполнения специальных матриц, применение которых обеспечивает аккумуляцию информации о результатах оценки эффективности налоговых расходов и выработку рекомендаций по дальнейшему предоставлению налоговой льготы;
- выполнена грамотная эконометрическая проверка влияния инвестиционного климата региона на эффективность налоговых расходов, что позволило обосновать порядок осуществления предварительного анализа на этапе рассмотрения вопроса о целесообразности введения налоговых льгот.

Попова Е.М. доказала необходимость использования научно обоснованного подхода к оценке эффективности инвестиционных налоговых расходов, который базируется на принципах механизма действия льготного налогообложения. Сформированные автором рекомендации могут ориентировать кураторов налоговых расходов на совершенствование порядка проведения мониторинга эффективности налоговых расходов, который в настоящее время практикуется в российских регионах.

Апробация предложенных автором решений реализована на примере Амурской и Тюменской областей. По результатам мониторинга эффективности инвестиционных налоговых расходов автором установлено, что существуют основания для отмены налоговой льготы по налогу на имущество организаций, поскольку только у половины налогоплательщиков применение налоговых льгот было признано эффективным.

В связи с чем, хотелось бы высказать замечание. В рамках методики проведения превентивного анализа автор предусматривает минимальный процент налогоплательщиков, у которых значения коэффициентов экономической эффективности должны превышать единицу, чтобы признать налоговую льготу

эффективной по оцениваемому критерию. На наш взгляд, также целесообразно было бы разработать шкалу показателей эффективности инвестиционных налоговых расходов, например, низкая эффективность, средняя эффективность и высокая эффективность. Применение подобной шкалы может способствовать обеспечению большей информативности полученных результатов оценки и созданию предпосылок для группировки регионов и категорий налогоплательщиков по уровню эффективности инвестиционных налоговых расходов.

В целом же данное замечание и пожелание носит дискуссионный характер, не снижает теоретической и практической значимости диссертационной работы, которая, судя по автореферату, является оригинальным и самостоятельным исследованием, содержащим решение важной прикладной задачи. Выполненное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (Положение о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Попова Евгения Михайловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доцент кафедры экономической  
безопасности и налогообложения  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»  
кандидат экономических наук  
(08.00.10 – Финансы, денежное  
обращение и кредит)

 / Хафизова Айгуль Рустэмовна

«27» сентября 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»  
420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18  
Телефон: 7 (843) 291-13-69  
E-mail: [AjgRHafizova@kpfu.ru](mailto:AjgRHafizova@kpfu.ru)  
Официальный сайт организации: <https://kpfu.ru/>

3

